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3. Etude fonctionnelle du fauteuil
3.1 Relations du fauteuil @ son environnement : / A

Le fauteuil est congu pour fournir un confort personnalisé a son utilisateur, dans I'enceinte
privative qui lui est réservée, en s’adaptant a la position désirée par I'utilisateur.

Passager

Cabine de F'avion Fc1 Fc4
(cellule privative +
plancher)

3.1.1 Enoncez les fonctions :

/S Fp1 Asmwaw?e.uagc(melﬂomaaw“or)awe .......................................................

Fc1 . fixer et adapter le fauteuil au volume de la cellule privative de I'avion.

/A,S Fe2:. Sldo\c\@% o %1 M&@&o{)oaae.. At DT

JAS Fe3:.3. «AAA»‘DYCJL / aas cJCcz.\. ..... g NOrMmeD. e VLA M
JAS Fea:. 3. ao\asa’fe& a.




Corrigé 0306-EDP EP] — Page 3/

Doc.13/30

Session 2003

3.2 Etude des mouvements : [ 7
Pour passer de la position assise a la position couchette, le dossier doit pivoter de 80°

/ > 3.2.1 Tracer sur le dessin ci-dessous la position du point A du dossier aprés la rotation de
80°

\
‘ Position de départ

[N

Axe de rotation du dossier

/ )
,;” 80 v
) f o Embase
A |
- Q
S. . ' .
: : ¢

Cloison fixe de la cellule privative
Plancher de la cabine

Palette de fixation au plancher

Echelle: 1:10

/ 2. 322 Compte tenu des espaces disponibles autour du siége, que doit faire 'embase du
fauteuil par rapport ay plancher de la cabine quand le dossier plvot
dssx«m e TNV, C-w@x. ......................

IiNancers..

(2. 3.2.3 Donnez la valeur du déplacement minimal de 'embase
L L O N o
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Cette premiere partie de I'étude fait apparaitre que la structure du fauteuil se compose de quatre
grands sous ensembles.

Ensemble Palette fixe { SE 1} g
Liaison glissigre
Ensemble Embase mobile { SE 2} ® o ?
l Liaison pivot J Liaison ponctuelie
Ensemble Dossier { SE 3} $ -
Liaison pivot
Ensemble Assise { SE 4} & &

,,,,,,

Dans la problematl ‘ ede a une étude com-

parative des masses a‘"é‘?‘s"pnn‘%?ux sBus-ciser

Celle ci a mis en évidence que le sous-ensemble embase mobile { SE 2 } occupe 52.6% de la
masse totale du fauteuil

Le diagramme suivant fait apparaitre la masse de chacun des groupes fonctionnels constituant
'ensemble embase mobile { SE 2 }.

Répartition des masses dans le sous ensemble
"Embase mobile SE 2"

Pourcentage

Masses (kg)

BE Fléments
—o— % cumuié

/ 5 3.3.1 Citez le sous-ensem Ie de { SE 2} & alléger en pnonté en justlﬂant votre réponse :
.......... S onenSemie Y Manenw. urdene e c’tu m/tzqo;é
¢

oke,Qchomc_. ..... -de.ef(emm%"w ace ! meble
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3.4 Analyse fonctionnelle de la traverse arriére {SE 2-5} :

Nota : ce paragraphe est donné a titre d'information et ne comporte pas de questions.

L’ensembile traverse arriere {SE 2- 5} comprend la chaine cinématique nécessaire a la rotation du
dossier et au déplacement de 'embase mobile.

L’étude comparative des masses a conduit le Bureau d’études a faire porter principalement la re-
cherche d’'alléegement du sous-ensemble traverse arriére sur les éléments « Moto réducteur »,

Pignon c&iagggx% e
moteur Z=30;m=2—
AN

3% . Visserie
\ a // 1%

Axe principal

renforcé \ N f yd
3% o Moto-reducteur

=2 Accéssoires -

33%
Traverse support
moteur
8%
Traverse arriéere
13%
. . Transmission
Transmission droite
18% gauche
18%

Répartition des masses dans l'ensemble "Traverse arriére SE 2- 5"

« Transmission droite » et « Transmission gauche ».

Toutefois, les caractéristiques fonctionnelles de la solution initiale devront étre conservées dans la

solution modifiée.
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3.5 Etude fonctionnelle de la traverse arriére (2.5
Constituez les groupes des piéces cinématiquement liées:
Vous ne tiendrez pas compte des éléments de liaison (vis, goupilles, bagues, ...)
/7 351 Classes d’équivalence cinématique :

GernS) 3 FF5. 095205225 23 )
{B}={Arbre de sortle du moteur ..... Z} ..................................................................... }
{C} {25 243, ,3.7 ............... /.M../..AS ............................................................ }

o SRR 2 B -+ ST BERGEEET 1o enreeveeereans }
......................... }

et{E'} quine seront péé mentlonnes pour sumphf erle dlagramme cx—dessous

/ AL 3.5.2 Etablissez ci-dessous le graphe des liaisons entre les différents sous ensembles :

/ 3 353 Complétez les liaisons manquantes du schéma ci-dessous, surlequel n’est représentée
(’SX 3 ) que la transmission coté gauche :

Emb 1

i {A} Remarque :pour faciliter la
[ / lecture et la représentation,

le mot-réducteur et le pi-

non moteur ont été relevés
Secteur denté ge 90°
cu dossier :
axe rotation
A dossier

L.o/4
2]

@% {D} |
BuFa (o 2] I
S e B
e e
=1 1 i Foce pighon
{EB/' 3 I

B T I
; EX LE/A
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3.6 Etude technologique du sous-ensemble traverse SE 2- 5 : / 10

/ € 36.1 En complétant le tableau suivant, déterminez les caractéristiques de la chaine
cinématique de la traverse arriere.

N, = S
z= 24 dents
m=

Secteur denté du
dossier

Pignon de dossier

Couple
conique

Pignon intermédiaire
de dossier

Arbre de
transmission

Moto réducteur

Pignon intermédiaire
d'embase

N e = O N = &

Pignon d’embase

Crémaillere fixe

N = &
z= 29 dents

/ Lk 3.6.2 Calculez les rapports de vitesse :

Rapport Moto réducteur / pignon de dOSSIEr = ... 0 o st sesessos

Rapport Moto réducteur / pignon d’embase =........\.= /\ ..........................................................................
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4. Etude de modification de produit: /13

Suite aux études précédentes menées sur les masses des éléments, il a été décidé d'alléger la
traverse arriére en remplacant le moto réducteur actuel par un modéle a double arbre de sortie.

Paur des raisons d’encombrement, le
nouvel actionneur sera placé sur l'axe
commun aux deux pignons de dossier
des fransmissions droite et gauche.

Nouvel actionneur sans sa
platine de liaison au chassis

La transmission du mouvement de rotation depuis 'axe des pignons de dossier vers les axes des
pignons d’embase sera assurée par poulies et courroies synchrones.

Moto réducteur a double arbre de sorie :

Caractéristiques :
o Vitesse de rotation en charge : N =10 tr/mn
o Couple Max. en charge : C=25Nm
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Le Bureau d’études souhaite conserver un maximum de piéces de la solution initiale, en ne modi-
fiant ou supprimant que ce qui est nécessaire.

/ AF 411 Surle tableau suivant, précisez les éléments de I'ensemble traverse arriére actuelle qui
seront conservés, remplacés ou suppnmés.

Remarque : les accessoires et les éléments d’assemblage ne figurent pas dans cette liste, leurs
masses étant négligeables.

Eléments :Nbre | Masse (kg)
Traverse arriére - = 4 1 1.345
Flasque intérieur transmission gauche X 1 0.210
Flasque extérieur transmission gauche )< 1 0.210
Axe de pignon de dossier X 2 0.030
Axe d'entrainement gauche X 1 0.057
Axe de pignon d'embase X 2 0.034
Pignon intermédiaire de dossier Z=24 X 2 0.247
Pignon de dossier Z=24 m=2 > 2 0.247
Pignon intermédiaire d'embase Z=29 X 2 0.377
Pignon d'embase Z=29 m=2 »>< 2 0.377
Flasque intérieur transmission droite X 1 0.210
Flasque extérieur transmission droite >< 1 0.210
Axe d'entrainement droite << 1 0.057
Support moteur X o ~><” 1 0.796
Moto réducteur X 1 3.500
Axe principal renforcé X 1 0.323
Pignon conique récepteur Z=30 m=2 )< 1 0.267
Pignon conique moteur Z=30 m=2 < 1 0.299

/ Z_ 4.1.2 En ne tenant compte que des éléments suppnmés, évaluez le gain de masse brut :
el QOIT 8.2 Y A (R4 FX 2 ). (02T AR) 4. 0323 H Ol Fr
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5. Recherche et validation des éléments de la nouvelle solution :

Le cahier des charges du fauteuil précise que le passage de la position « assise » a la position
« couchette » doit se faire en 15 secondes environ.

D'autre part, le dossier { SE3 } doit étre capable de soulever une charge f‘) de 60 daN placée a
450 mm en porte-a-faux lors de la remontée.

5.1 Validation des caractéristiques du nouveau moto réducteur ( / 10 )

Données :
Couple a fournir sur I'axe du pignon de dossier:
Cm=247 N.m

Fréquence de rotation de l'actionneur en tr/mn, pour effectuer la descente ou la remontée du
dossier en 15 secondes :

N=981tr/mn
Fréquence de rotafion de l'axe d'embase en tr/mn, sachant que la course est de 442 mm, &
parcounr en 15 secondes.

N=10tr/ mn

//[ (O 5.1.1 Peuton accepter le choix du nouveau moto réducteur ? Justifiez votre réponse. (doc 18

/ 30)
e QM B
.............................. m Ao Coniple. o amfoniesin. a. 23 Nom...(Faxi.mdleur.)...
............................ e slene .o astaht memmao#'mfwmc{/lof/mn

.............................................. (Vl/anc_. ... ewx.)
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5.2 Recherche des éléments de la nouvelie transmission (/2.3)

Pour des raisons d'encombrement, le constructeur a choisi dans un premier temps des poulies
référence : 28PAT - 5- 25

Voir extraits du catalogue HPC (la lecture du tableau se fera en utilisant la référence 28 AT-5-25)

/ 4 52 1 Expltc:tez cette référence :

- Nombee.de . denfs..... pPAT - e, ama. r/mubmuﬁ avec noberdo
5. B0 .25 lmacaw;_oln.ca.mpe ..........

e X S

Détermination de

Rappel : L’en % désspignons d’embase restent

identiques a la solutlon d’ ongmeh
5.2.2 Entraxe des pignons de dossier et des pignons d’embase :

Entraxe = 105.1 mm

/A 523 Donnez le diamétre primitif de Ia poulie :

...................................... 44’5’3
/2. 524 Détermmez la lo gueur théonque de la courroie .

.................... /b fmma&me(&.

........... ity ~ULA A= ..{/0.5;/1 X2t k4482 =.320.mm..

.................... PET N o S
/ 2. 525 Indiquez les références des courroies qui encadrent la valeur trouvée :

................... TG 2 40 OO

4 3 0 Y

/6 3.2.6 Pour chacune de ces deux références, proposez différentes solutions qui permettraient
un montage correct de la courroie concemée :

Ref: ATS 40 ... Cammmz@om. ............................................................................

Le choix du constructeur s'est porté sur une courroie crantée de longueur 375 mm, en
respectant I'entraxe initial des pignons de dossier / pignon d'embase, sans utilisation de tendeur.
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/ 2. 5.2.7 Donnez la référence de commande de la courroie :

.................................. ATS37’525

/ L\- 5.2.8 Faites le choix des poulies § commander et justifiez votre réponse :
.................... Lonimdmcpoumme:.?f-}fmm

bies..ch_man.. domalioo

5.3 Veérification de la largeur de courroie ( /L

/ 5.3.1 En utilisant la procédure proposée par le fournisseur, déterminez :
q‘ = [ a largeur minimale théorique des courroies ;

» En déduire le coefficient de sécurité adopté par le fabriquant du fauteuil.

Rappels : caractéristiques de I'actionneur et de la poulie:

e« Couple a transmettre : 25N.m
s Fréquence de rotation : 10 tr/mn
e Référence de la poulie : 33 PAT 5-25
A Elfok dam @MHO—Q?T: 2ooox < ...2090x2S _ 974 N
- & d A4 54,3

—4@&.6{0‘&&.&.‘:%/2‘. ........ E{
Uﬂmcah;nda.ﬁrd&a.?

- el X
Q..o Z5. e

A*Aéw,meqma&ada,mrvx,mmluiwm-#z
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5.4 Synthése ( /5 )

/ 5 5.4.1 Complétez le schéma technologique qui modélise les solutions retenues pour le mon-
tage de cette nouvelle chaine cinématique et de son actionneur :

Embase et
_fraverse

o,

3
R
§

{
\g\v
:

Axe pignon]
e cossier
e T /
4
2% E -
1

I
o _—L—i X
P alefHe T crémaillere

Conclusion : 'ensemble des démarches d'allégement menées sur la structure métallique, les
garnissages et les habillages ont permis un gain de masse total de 9,1 kg par fauteuil, dont 3,9 kg
sur la traverse objet de I'étude.
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6. Etude graphique

L'installation du nouvel actionneur dans I'ensemble traverse arriére impose la création d’un
accouplement entre 'arbre de sortie du moto réducteur et chacun des deux axes de pignons de
dossier, ainsi que la création d’une platine de fixation de I'actionneur sur la traverse arriére.

6.1 Conception de I’accouplement : ( /. 3o)

6.1.1 Surle Doc 25/ 30, au crayon et & main levée, vous compléterez le dessin d’ensemble

B 3 & Lt i G

6.2 Liaison de I'actionneur a la traverse arriére : ( /So )

6.2.1 Surle Doc 25 /30 au crayon et & main levée, vous définirez par toutes vues utiles les
formes de la platine de liaison de I'actionneur sur la traverse arriere.

* La piéce crée sera usinée « taillée dans la masse » sur machine 8 commande numérique.
Ses formes s’inspireront de celles des flasques extérieurs ou intérieurs des transmissions.
= Laliaison de la platine & la traverse arriére se fera par écrous & river flottant (Doc 30/ 30

* La liaison du moto réducteur & la platine se fera par deux boulons H M8, avec écrous
freinés H FR M8.;

6.2.2 Surle Doc 26 /30, au crayon et a main levée, faire le dessin de la platine de liaison.
= Vous préciserez les cotes et tolérances fonctionnelles.

Important :

Pensez a verifier la cohérence entre I'étude graphique menée aux paragraphes 6.1 et 6.2,
et le schéma technologique de la solution modifiée que vous avez complété sur le Doc 23 / 30.
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Platine de liaison Ech:1:1
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